

# 监管“味觉”岂可麻痹

余宗明



## 今日论语

俗话说“民以食为天”，对很多人而言，这话或许还可续上一句“食无调料不欢”。正因如此，媒体日前曝光的假调料新闻，才会触动许多人担忧和激愤的情绪按钮。

据报道，在天津独流镇，有民宅每天生产大量假冒名牌调料，“雀巢”“太太乐”“王守义”“海天”“李锦记”等知名品牌几乎无一幸免。这些假货通过物流配送或送货上门的方式，流向北京、上海、安徽、江西、福建、山东、四川等地。据调查，该镇造假窝点多达四五十家，每年产值以亿元计，造假历史长达十多年。

工业用盐加色素勾兑出酱油，用过的八角花椒回收炮制十三

香……这些卑劣的造假手法，让很多人无法淡定：原以为，在家做饭就能免于地沟油和瘦肉精等的毒害，没想到如今用个调料都不安心。

事发后，国家食药监总局、公安部立马派员赴天津现场督查，天津市委书记李鸿忠也迅速批示“绝不护短”。在“彻底整治”的表态和铁腕打击的阵势下，当地的“假货基地”就此被端，已成大概率事件。

由媒体报道引发上级重视、推动问题解决，算是这类公共问题较优的解决路径。但就算假调料问题被迅速解决了，其反思价值都不可抹去：此事的“爆点”，不只是假调料从生产到供销的畸形链条本身，也在于它存在之久、规模之大——几十家家庭作坊式的造假窝点，数以亿元计的年产值，

都让人拍案惊奇。

在食品安全管理被缀以四个“最严”（最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责）的语境下，这个“北方调料造假中心”都没有覆灭，反而历经多次专项执法仍“野火烧不尽”，该现象显然值得深思。

也是在昨天，福建莆田“假鞋之都”亦被聚焦，里面假鞋、假发票、假快递、假手机卡应有尽有，与假调料事件俨然南北呼应。都是具有地域特色的假货产业，它们的毒瘤式存在，也说明假货赖以寄生的市场法治“暗区”仍待点亮。

这类市场法治环境，通常囊括两个方面：常态化、严格化的监管执法；完善的知识产权保护。这两点的薄弱，必然导致市场被引

向非法治的一面，有些黑色产业瞄准利基市场、以消费空间的“长尾”为手段实现利润积累，也是源于非健全市场环境的庇护。

现在都在讲供给侧改革，这其实也需要执法监管跟知识产权保护力度作为制度供给，跟转型升级之需匹配。拿假货问题来说，强化对食品的全链条监管网络，增加对问题食品的筛查敏感度，也将刑法中的“生产、销售伪劣产品罪”“食品监管渎职罪”等罪名激活，还有针对“毒食品”产业链的隐蔽性实行吹哨人制度，就很有必要；而知识产权保护与维权门槛降低，也该成打假的环境营造。

假调料面前，监管“味觉”不可麻痹，市场法治缺漏的修补，也已没有回旋余地。

## 新民随笔

### “乌鸦妈妈”

卫蔚

临近春节，四散在各国的好友纷纷回国，周末成了“闺蜜趴”的固定时间。不过，看着昔日扬言要做“女版茅以升”的留德好友，带着三个孩子来聚会，大家还是吃了一惊。

“德国对女性太严苛了，不想当‘乌鸦妈妈’，只能放弃事业。”虽然好友的话让在座多数人心有戚戚，但“乌鸦妈妈”的比喻未免有点刺耳。

按好友的说法，在德国，大部分受过高等教育的女性，对于当妈妈的想法是矛盾与复杂的。德国人的传统是希望母亲为孩子牺牲一切。虽然从上世纪90年代开始，德国女性受教育程度越来越高，即便当了妈之后仍想拥有自己的工作，可现实是，72%的德国女性有工作，但其中69%是兼职，三岁以下孩子的妈妈工作比例更低。因为，“如果一个妈妈生完宝宝后不到一年就把孩子送托儿所、自己去工作，她会被贴上‘乌鸦妈妈’的标签。”好友说，“我生完第一个宝宝后去工作，没少受邻居的指指点点；前两年我给我家老大报课外补习，也要被人诟病。”

德国人认为孩子的健康、成长主要在母亲，作为受过高等教育的女性，更应该把学到的知识“贡献”给下一代，怎么能不负责任地转嫁给教育机构、自己跑去赚钱呢？德国《图片报》曾刊登过一篇有争议的文章，公开反对“掌权的女性”，说她们“在职场叱咤风云，穿着高级定制的职业套装，喝着冰冻奶昔，每天健身……当孩子晚上被电闪雷鸣吓哭时，却没有陪在他们身边，她们不再是合格的母亲。”

那爸爸干吗呢？在德国，并没有多少人想到让父亲在孩子的成长中扮演更重要的角色。尽管各种社会大讨论涉及“是否应该给职业妈妈松绑”，但很少有人会提出，让爸爸多承担些责任。

“怕当‘乌鸦妈妈’，只能待在家里生娃，好在老公是顾家的上海男人，所以压力比德国邻居要小一些，但出去工作……我已经跟不上了。”谈起曾经的理想，好友不免唏嘘，“我的德国同学里，有很多为了事业拒绝生娃。”

据说，三分之一接受过高等教育的德国女性都没有子女。因此，德国人的生育率全欧洲垫底，很多人归罪于“女强人”不愿生娃。不过，一旦生了孩子，要不就当家庭“寄生虫”，要不就变“乌鸦妈妈”，这本账好像怎么算都蚀本呢。

# 干部“复出”得讲规矩

## 权威声音

前不久，湖北武汉出台的《受党纪政纪处分或组织处理党员干部管理办法（试行）》颇受关注。《办法》规定，受党纪政纪处分或组织处理领导干部影响期满后，对德才表现和工作实绩突出，因工作需要且经考察符合任职条件的，可提拔任职。

其实，较之于干部复出的结果，公众更关心其复出的原因和过程。武汉此次出台《办法》，以具体条款明确和规范受处分或处理干部再度复出的条件和程序，掀起了干部复出的“神秘面纱”。

允许“犯错”干部复出，是以其认错悔错并改过自新为前提的。当然，这里所说的“犯错”，并非指犯下不可饶恕的大错，而是程度较轻、影响不大、可以改正的一般性错误。

干部出了问题要接受处分教育，这体现党纪严明，传递出纪严于法的明确信号。对于因犯错被免职的干部，组织绝不能“护犊”，让其暂避“风头”后，“换个马甲”再出来。相反，被免职干部若要复出，得讲规矩，须经过严格的程序和科学的评估。一方面，明确犯了哪些错误的干部有复出可能性；另一方面，对干部能够复出的要求和条件作出明确界定，并在干部重新任职前，充分参考和倾听群众的意见。

随着《办法》及其类似举措付诸施行并不断完善，“犯错”干部经过严格把关后重又复出，对激励干部队伍在干事创业中担当有为，不啻一剂良药。（光眸 刊今日人民日报 本报有删节）



## 抗霾有方？

“你别慌，我有方，买回去，熬成汤，天天喝，精神爽，抗雾霾，也清肠，常年饮，寿会长。”有药店推出“抗霾药方”，引发网友热议。有医生认为，夸大药方作用，涉嫌虚假宣传。

潘顺祺 画

## 自由谭

通常人们以为，文科中哲学和政法、经济相比，是一条冷板凳。去年还有网友认为哲学是“2015 高考十大冷门专业”之一。“经济繁荣，哲学贫困”是一种流行的说法。但是，最近一条北京市教委发布的新闻，纠正了上述偏见。

日前发布的《2016 年北京地区高校毕业生就业质量年度报告》显示，在 91 所高校毕业生的就业率统计中，哲学专业的就业率最高。哲学本科生 99.02% 学生就业，哲学博士生则 100% 就业。另一份报告显示，2014 年广东省本科毕业生中，哲学类毕业生的平均就业薪酬最高，达 4273 元/月，比本科毕业生平均

# 哲学并不贫困

吴兴人

水平高 35.78%。

原因何在？

哲学是人类文明最早熟的学科之一，几乎是人类一切学科的母体。这个学科本身内藏着对学习人格成熟、观察力透彻和知识体系完整的要求。哲学无所不包。哲学是科学的科学。数学和哲学是亲家；文学艺术与哲学相伴而生，衍生出了美学；哲学与伦理学互相支撑；修辞学和逻辑学则是哲学母体的孩子。专业对专业的“优势”是虚幻的，职场中对人才的需要并不一定都要专业对口。哲学人才是通才，通才的就业途

径越来越宽泛。

一个轻视哲学思维的民族是不会有光明未来的。一个重视哲学的世纪是学术繁荣的世纪。19 世纪的德国古典哲学的繁荣，催生了马克思主义。进入全球化时代后，科技的新发展更敦促哲学有一个出乎意料的发展。去年法国高考的作文题，都是哲学问题。文科类：人们通过劳动获得了什么？所有的信仰都是与理性相悖吗？理科类：我们是否有寻求真理的义务？没有国家我们是否更自由？解释卢梭《爱弥儿》的一个节选段落。社会经济科类：工作，仅仅是为了做个

有用的人吗？是否存在天生的欲望？解释乔治·贝克莱《消极服从论》……正确回答这些问题，将启发学子们去思考人类社会将往何处？为什么？怎么走？这就是哲学的一切。

哲学专业就业率最高的信息，的确有点意外。不过，对大学的专业设置、对学生及家长的选择来说，倒是一次柔和却不失深刻的提醒。但是，其意义不止于此。它还显现了当今社会各界都重视哲学的趋势。哲学素养是人类自身具备的探求自然、思考社会、追问人生的智慧。哲学是一门叫人变得聪明的学问。哲学的用途乃无用之大用。哲学是时代精神的精华，哲学通，一通百通。科学发展必须更注重人文精神和理性的培养。我们需要培养更多善于学哲学、用哲学的“精神贵族”。

## 新民新语

### 老和小

范洁

一老、一小，是永恒的民生焦点。

在今年上海两会，围绕这“两宝”的话题不断。这边厢，代表们聚焦学生课业减负、儿科看病难题；那边厢，委员们关注悬空老人下楼、空巢家庭养老。

说到养老，前些天，我陪朋友参观了一家养老院，设施好、地段佳，费用自然也不低，不过印象最深的，还是走进大厅时的一抹亮色：五彩斑斓的幼儿爬行垫，铺设出一片“儿童乐园”，大到秋千滑梯、小到玩具书籍，一应俱全。院方的解释让人心头一暖：“我们希望能延长孩子看望祖辈的时间，在陪伴与互动的同时，也有一个属于他们的活动区域，让游戏时的欢声笑语感染更多老人。”

曾看过一则纪录短片《现在完成时》，讲述把幼儿园直接搬进养老院的故事。在美国西雅图一家老人中心，住着 400 多名高龄老人，每天醒来后，他们不是在吃饭，就是打瞌睡，“感觉只有半条命，毫无生机”。直到这里开起一所幼儿园，每周一至周五，附近居民把 3 至 5 岁的幼童送来。老人们教孩子念书、给他们讲故事，孩子们陪老人唱歌，一起做三明治……当满是皱纹的大手，与稚嫩纤细的小手交叠在一起，既让老人重新发现和肯定自我价值，“他们又活了过来，神采飞扬”，也让孩童逐渐懂得人类的衰老过程，“意识到大人有时也需要帮助”。

确实，老加小这个经典组合，常擦出奇妙的火花。《飞屋环游记》中 78 岁的卡尔和 8 岁的罗素，结伴踏上未知的冒险旅程，互相改变、互相治愈；《天堂电影院》中的小男孩多多和老放映师艾佛特，在胶片中追寻热爱与梦想，有过误解、有过释怀；《蝴蝶》中的单亲小姑娘丽莎和邻居爷爷，从彼此斗嘴到相互启迪，一个是小大人，一个是老小孩。

老和小，像是一条抛物线上的两个坐标，起点和落点，构成了最美的弧度。

老和小，也像是一根长绳的两端，如果将头尾相连，能接成一个完满的圆。